
P R O T O K O L L 
 

der Jahreshauptversammlung des Vereinsringes der Stadt Butzbach  
am 02.April 2025 

 
Saal Messerschmidt Hoch-Weisel  

 
 
Beginn:     19:30 Uhr     Ende:  21:25 Uhr 
 
 
Anwesend:   69 Vereinsvertreter, Ehrengäste und Vertreter der Presse  
 
davon:   49 stimmberechtigte Mitglieder 
 
 
 
 
TAGESORDNUNG: 
 
1. Begrüßung 
2. Genehmigung der Tagesordnung 
3. Genehmigung des Protokolls der Jahreshauptversammlung vom 27.03.2024 
4. Gedenken an die verstorbenen Mitglieder 
5. Jahresbericht 2024 
6. Bericht des Kassenwartes 
7. Bericht der Kassenprüfer  
8. Entlastung des Rechners sowie des Vorstandes 
9. Wahl eines Wahlleiters 
10. Neuwahlen des Vorstandes 
11. Wahl eines Kassenprüfers 
12. Jahresbeitrag 2025  
13. Anträge 
14. Vorstellung Konzept Butzbacher Ehrenamtsauszeichnung 
15. Grußworte 
16. Mitteilungen / Verschiedenes 
 
 
TOP 1      Begrüßung 
 
Andreas Catlin, seit 2021 an der Spitze des Vereinsringes der Stadt Butzbach, eröff-
net die form- und fristgerecht geladene Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
fest, dass die Einladungen fristgerecht versandt worden sind. Ein besonderer Gruß 
gilt dem neuen Bürgermeister Sascha Huber, dem ersten Stadtrat Bernhard Dern. 
Dem Gesundheitlich verhinderten Ehrenvorsitzenden Robert Werner und dem lang-
jährigen Geschäftsführer Hans Möller wünschte er eine schnelle Genesung.  In sei-
ner Begrüßung schloss er alle anwesenden Vertreter der städtischen Gremien sowie 
alle Ehrenvorstandsmitglieder mit ein. 
Mit einem besonderen Dank an die Familie Messerschmidt für die Bewirtung und die 
Nutzung des Saales, an diesem Abend, schloss der Vorsitzende den TOP1.  
 
 



 
TOP 2     Genehmigung der Tagesordnung  
 
Einwände gegen die Tagesordnung wurden nicht erhoben. Die Tagesordnung wurde 
einstimmig angenommen. 
 
TOP 3     Genehmigung des Protokolls der JHV vom 27.03.24 
 
Da das Protokoll über den Verlauf der Jahreshauptversammlung des Vereinsringes 
Butzbach vom 27.03.24 den Mitgliedsvereinen zur diesjährigen Jahreshauptver-
sammlung zur Durchsicht auf der Homepage vorab zur Verfügung gestellt wurde, 
verzichtet die Versammlung auf ein Verlesen und stimmt diesem einstimmig zu.  
 
 
TOP 4      Gedenken an verstorbene Mitglieder 
 
Vorsitzender Andreas Catlin bittet die Anwesenden, sich von ihren Plätzen zu erhe-
ben. In einer Trauerminute wurde stellvertretend für alle im Geschäftsjahr 2024 ver-
storbenen Mitglieder unserer Mitgliedsvereine an Susanne Maas-Amos vom Ge-
sangverein Frohsinn Nieder-Weisel gedacht.  In das Gedenken wurden auch die 
Verstorbenen der weltweiten Kriege miteingeschlossen.  
 
 
TOP 5        Jahresbericht 2024 
 
Geschäftsführer Rainer Hachenburger trug den Tätigkeitsbericht 2024 des Vorstan-
des vor. 
Dieser Bericht liegt schriftlich vor und ist als Anlage 1 diesem Protokoll beigefügt.  
Er ist Bestandteil des Protokolls. 
 
 
TOP 6        Bericht des Kassenwartes 
 
Der Kassenwart A. Weiß informierte über die finanzielle Situation des Vereinsringes 
der Stadt Butzbach e.V. Das Jahr 2024 war geprägt durch hohe Ausgaben für die 
Öffentlichkeitsarbeit. Insbesondere die durchgeführten Infoveranstaltungen wurden 
durch Speisen und Getränken, sowie Flyer begleitet. Das Zuschuss-Programm der 
EVB wurde in 2024 wieder mit einem Initialbudget von 3.500€  durchgeführt, welche 
nicht vollständig abgerufen wurden. Diese Mittel stehen im Folgejahr zusätzlich zur 
Verfügung.  Nach einem Kassenbestand zum 31.12.2023 von 17.181,46€ erzielte 
der Vereinsring Einnahmen (u.a. Mitgliedsbeiträge, Zuschuss EVB) von 7.484,20€. 
Dem gegenüber standen Ausgaben in Höhe von 5.960,90€ (Vereinsförderung 1.380€ 
/ Zuschuss Programm 2.034,76€)  sodass ein Überschuss von 1.523,30 € im Jahr 
2024 entstanden ist.   
Alle Belege und Kontoauszüge sind digitalisiert und können jederzeit im physischen 
Original oder als Scan eingesehen werden. 
Zum Thema Sicherheit informierte der Kassenwart über Betrugsversuche, die sich in 
jüngster Zeit gehäuft haben. Weiß erläuterte, das immer wieder gefälschte Überwei-
sungsformulare von Betrügern bei der Bank des Vereines eingingen. Da Bankverbin-
dungen und Namen der Vereine durch Homepages usw. bekannt sind,  empfiehlt der 
VR  mit der Bank eine Vereinbarung zu treffen, Überweisungsformulare per Papier 
nicht mehr zu akzeptieren und Bankgeschäfte nur noch online durchzuführen. Eine 



weitere Betrugsmasche ist, das der Rechner mit gefälschter Mail von Vorstandskol-
legen oder Vorsitzenden aufgefordert wird, betrügerische Geldüberweisungen vorzu-
nehmen. Hier sollte der Rechner, wenn ihm das unterschwellig vorkommt, immer erst 
nochmals Rücksprache mit dem Vorstand halten.  
 
 
TOP 7      Bericht der Kassenprüfer 
 
Als Kassenprüfer fungierten Ralf Kaufmann-Schmalz sowie Michael Weide. Die Kas-
se wurde am 02.04. geprüft. Der Kassenprüfbericht wurde von Michael Weide vorge-
tragen. Nach Prüfung sämtlicher Kassenunterlagen bescheinigte er dem Kassenwart 
Alexander Weiß eine einwandfreie Belegführung, insoweit auch keine Unregelmäßig-
keiten festgestellt worden sind. 
 
TOP 8       Entlastung des Rechners und des Vorstandes 
 
Auf Antrag des Kassenprüfers Michael Weide wurde dem Kassierer und dem Vor-
stand des Vereinsringes der Stadt Butzbach einstimmig die Entlastung erteilt. 
 
TOP 9       Wahl eines Wahlleiters 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden Andreas Catlin wurde Michael Tiedemann (Sprecher 
IG Kirch-Göns) einstimmig zum Wahlleiter ernannt. Michael Tiedemann bedankt sich 
beim Vorstand für die geleistet Arbeit und nahm das Amt des Wahlleiters an. 
 
TOP 10    Neuwahl des Vorstandes 
 
Der Wahlleiter übernahm die Wahl des 1. Vorsitzenden. Andreas Catlin hatte sich 
zur Wiederwahl bereiterklärt. Aus der Versammlung gab es nach Abfrage des Wahl-
leiters keine weiteren Vorschläge sodass über die Wahl von Andreas Catlin per 
Handzeichen abgestimmt wurde. Andreas Catlin wurde von der Versammlung ein-
stimmig zum 1. Vorsitzenden gewählt. Herr Catlin nahm die Wahl an. 
 
Wahl des 1. Stellv. Vorsitzenden 
Der bisherige 1. Stellv. Vorsitzende Dennis Wirth wurde vom Vorstand zur Wieder-
wahl vorgeschlagen. Auch hier kam aus der Versammlung heraus kein weiterer Vor-
schlag. 
Dennis Wirth wurde einstimmig zum 1. Stellv. Vorsitzenden gewählt. Die Abstim-
mung erfolgte per Handzeichen. Herr Dennis Wirth nahm die Wahl an. 
 
Wahl des 2. stellv. Vorsitzenden 
Da der zeitherige Amtsinhaber Herr Nico Manz nicht mehr zur Wahl zur Verfügung 
stand wurde Herr Matthias Hesse (VfR Butzbach) zur Wahl vorgeschlagen. 
Auch hier kam kein Gegenvorschlag aus der Versammlung. Matthias Hesse stellte 
sich der Versammlung vor. Hesse wurde einstimmig per Handzeichen zum neuen 2. 
Stellv. Vorsitzenden gewählt. Matthias Hesse nahm die Wahl an.   
 
 
Wahl des Kassierers 
Der bisherige Kassierer Alexander Weiß stellte sich zur Wiederwahl. Seitens der 
Versammlung gab es keinen Gegenvorschlag. Alexander Weiß wurde erneut ein-



stimmig zum Kassierer des Vereinsrings der Stadt Butzbach per Handzeichen ge-
wählt. 
Herr Weiß nahm die Wahl an. 
 
Wahl des Geschäftsführers 
Für das Amt des Geschäftsführers wurde Wiederwahl von Rainer Hachenburger vor-
geschlagen. Weitere Vorschläge aus der Versammlung lagen nicht vor. 
Rainer Hachenburger wurde einstimmig per Handzeichen zum Geschäftsführer ge-
wählt. Herr Hachenburger nahm die Wahl an. 
 
Wahl des Schriftführers 
Da Rainer Hachenburger das Amt in den letzten beiden Jahren kommissarisch be-
gleitete, versuchte der Vorstand eine Person zu finden die/der das Amt begleiten 
könnte. Leider war man erneut nicht erfolgreich. Auch aus der Versammlung heraus 
fand sich niemand der/die sich zur Wahl stellte. 
Der Vorstand schlug vor, das Amt wie bisher, kommissarisch mit Rainer Hachenbur-
ger zu besetzen. Die Versammlung sowie Rainer Hachenburger stimmten dem Vor-
schlag einstimmig zu. Die Abstimmung erfolgte per Handzeichen. Hachenburger 
nahm die Wahl an. 
 
 
 
Beisitzer der Stadtteile 
Diese werden jeweils von den Stadtteilvereinen benannt. Festzustellen ist das aus 
Wiesental kein Beisitzer im Vereinsring vertreten ist. 
Kernstadt     -  Herr Matthias Hesse 
Bodenrod       -  Herr Robert Werner  
Ebersgöns      -  Herr Alexander Weiß 
Fauerbach       -  Herr Walter Fehr 
Griedel       -  Herr Roland-Jörg Frisch 
Hausen              -  Herr Ferber 
Hoch-Weisel     -  Frau Sigrun Schneider 
Kirch-Göns               -  Herr Michael Tiedemann 
Maibach            -  Herr Hofmann 
Münster             -  Herr Markus Ruppel 
Nieder-Weisel   -  Herr Jürgen Abendroth 
Ostheim            -  Herr Günther Dämon 
Pohl-Göns     -  Herr Andreas Catlin 
Wiesental     -  N.N. 
 
Vorsitzender Andreas Catlin bedankte sich beim Wahleiter Michael Tiedemann für 
die sehr professionelle Abwicklung der Wahlen. 
 
Der Alte und neue Vorsitzende bedankte sich bei dem ausgeschiedenen Vorstands-
mitglied Nico Manz für sein Engagement. Manz war maßgeblich und mit viel Akribie 
an der Erstellung des Vereinsringflyers und dem Konzept zur Ehrenamtsauszeich-
nung beteiligt.  
 
TOP 11      Wahl eines Kassenprüfers 
 
Satzungsgemäß schied der seitherige Kassenprüfer Herr Ralf Kaufmann-Schmalz 
aus. Michael Weide verbleibt noch ein Jahr im Amt. 



Als neuer Kassenprüfer wurde Herr Klaus Hübner (TSV Ebersgöns) vorgeschlagen 
und durch Handzeichen einstimmig für zwei Jahre zum Kassenprüfer gewählt. Herr 
Klaus Hübner nahm die Wahl an. 
 
 
TOP 12      Jahresbeitrag 2025 
 
Der Vorsitzende Andreas Catlin beantragt namens des Vorstandes, den Jahresbei-
trag 2025 von 25€ zu belassen. 
Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt. 
 
TOP 13      Anträge 
Dem Vorsitzenden lagen zum Abgabetermin 26.03.25 keine Anträge vor. 
Auch aus der Versammlung heraus wurde kein Antrag gestellt. 
 
 
TOP 14     Vorstellung des Konzeptes Butzbacher Ehrenamtsauszeichnung 
 
Andreas Catlin stellte das vom Vorstand entworfene Konzept vor. Der Vereinsring 
möchte zukünftig "Sterne des Ehrenamtes" in einem zweijährigen Rhythmus aus-
zeichnen. Die Nominierung ehrwürdiger Helfer und Mitarbeiter in den Vereinen die 
keine hochrangige Ehrung (Landesehrenbrief) erhalten können sollten von den Ver-
einen vorgeschlagen werden. Der Vereinsring und eine noch zu bestimmende Jury 
entscheiden dann über eine Vergabe der Auszeichnung. Das Konzept wurde von der 
Versammlung sehr begrüßt und wird vom Vorstand noch weiter ausgearbeitet.  
Auch Bürgermeister Huber begrüßte das Konzept. 
 
 
TOP 15     Grußworte  
 
Der seit 1. März 2025 im Amt befindliche Bürgermeister Sascha Huber gratuliert den 
gewählten Vorstandsmitgliedern zur Wahl und bedankte sich für die geleistete Arbeit 
in den vergangenen Jahren. Er hoffe auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit zwi-
schen Vereinsring und der Stadt. In seiner Ansprache wies er ganz besonders auf 
die leider immer notwendiger werdenden Sicherheitsmaßnahmen bei Veranstaltun-
gen im öffentlichen Raum hin. Der Faselmarkt habe gezeigt, dass man Lösungen 
finden kann die aber noch auch mit externer Unterstützung ausbauen kann. Catlin 
und Huber kündigten einen "Runden Tisch" an, an dem alle Vereine willkommen sei-
en.  
 
TOP 16    Mitteilungen/ Verschiedenes 

 
Der Vorsitzende wies auf folgende Themen hin:   
 
Sollten sich bei Vereinen Veränderungen ergeben wie z.B. in der Führung oder bei 
Kontowechsel sollte man den Vereinsring zwecks Änderung im Vereinsverzeichnis 
informieren. 
 
Die EVB GmbH gewährt dem Vereinsring Butzbach einen jährlichen Zuschuss, der 
weitergegeben wird an steuerbegünstigte Mitgliedsvereine, für deren Anschaffungen. 
Nach unseren Förderrichtlinien wird der EVB-Zuschuss an antragstellende Vereine 
ausgezahlt und beträgt 10 %, max. 250 € pro Verein/Jahr. 



Voraussetzung ist eine schriftliche Antragstellung an unsere  
Geschäftsstelle.  
 Dem Antrag sind Rechnungsbelege bzw. Kostenvoranschläge (auch Kopien ausrei-
chend) beizufügen.  
 
Demokratie Leben ein Bundesprogramm,  
bei dem sich die Stadt beworben hatte. Weitere 8 Jahre besteht die Möglichkeit 
Anträge zu stellen. Tipps zu möglichen Veranstaltungen und Anschaffungen, die zu-
schussfähig sind, können über den Geschäftsführer Rainer Hachenburger erfragt 
werden. 
 
Ehrenamtscard (48 Personen in Butzbach) 
Möglichkeit für Vereine ihre ehrenamtliche zu unterstützen. 
Antragstellung durch den/die ehrenamtlich Tätigen, wenn sie mehr als 5 Stunden in 
der Woche unentgeltlich tätig sind. (Auslagen können erstattet werden) 
Vergünstigungen für Ehrenamtscard Inhaber  
Siehe Homepage Vereinsring oder Homepage Wetteraukreis. 
Zurzeit stehen wir in Verhandlung mit diversen Firmen und der Stadt (Vergünstigung 
Schwimmbad) 
 
Land hilft bei Gema-Gebühr 
Das Land Hessen hat einen neuen Fördertopf zum Thema Gema zur Verfügung ge-
stellt. Zum Ausgleich für die gestiegenen Kosten für die Musikrechte stellt das Land 
400000€  zur Verfügung. Vorrausetzung ist unter anderem, das kein Eintritt erhoben 
wird und die Veranstaltungsfläche nicht größer als 500 Quadratmeter ist. Vereine 
sollten sich vor einer Veranstaltung über die Modalitäten informieren.  

 
Folgende Vereine haben in diesem Jahr  Jubiläum 
 

-   50 Jahre Sportverein Maibach  
- 175 Jahre Gesangverein Griedel   
- 125 Jahre TV Nieder Weisel 
-   25 Jahre Schachclub Butzbach 
-   50 Jahre Schützenverein Hausen 
- 120 Jahre TV Pohl-Göns Feier erst bei 125 Jahre  
- OT Kirch Göns 875 Jahre Kirch-Göns 

 
Terminankündigung: 
 Wetterauerchortage finden am 28./29. Juni in Butzbach in der Alten Turnhalle statt.  

 
Vorstellung neue(r) Vorsitzende / Neuer Vereine  
 
Neuer Verein:  Blechfreunde Butzbach (Vespa Club) mit Vorstandssprecher Marc 
Becker  
 
Nach diversen Wortmeldungen mit allgemeinen Fragen zum Vereinsjahr 2024 kam 
der Vorsitzende zu seinem Schlusswort. 
 
 
 
Schlussworte des Vorsitzenden Andreas Catlin 



 
Zum Abschluss der heutigen JHV darf ich mich ganz besonders bei unserem ehema-
ligen und jetzigen Ehrenbürgermeister Michael Merle und den Magistratsmitgliedern 
für die große Unterstützung bedanken. Ebenso dankbar sind wir allen Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeitern der Stadtverwaltung. Ich darf den hier Anwesenden versichern, 
dass allen ein gutes Miteinander gerade mit den Vereinen sehr wichtig ist und das 
Ehrenamt einen besonderen Stellenwert genießt. 
Der EVB GmbH danke ich für die großzügige Unterstützung und verbinde damit die 
Hoffnung, dass wir auch weiterhin mit ihrer Unterstützung rechnen dürfen. Der Im-
mobiliengruppe danke ich für die Bereitstellung der unzähligen Räumlichkeiten und 
für die gute Zusammenarbeit. 
A. Catlin würdigte die große Unterstützung der Vereine bei den Veranstaltungen wie 
dem Butzbacher Vereinsabend mit Martin Guth, der Vereidigung von Sascha Huber 
zum Bürgermeister, der Verabschiedung von Ehrenbürgermeister Michael Merle so-
wie der Auszeichnung unseres Ehrenvorsitzenden des Vereinsringes Robert Werner. 
mit dem Bundesverdienstkreuz. 
Ich darf mich natürlich auch bei meinem Vorstand für die vertrauensvolle Zusam-
menarbeit bedanken und schließe die Mitglieder des erweiterten Vorstands und die 
Ehrenvorstandsmitglieder in meine Dankesworte mit ein. 
Im Besonderen danke ich unserem Ehrenvorsitzenden Robert Werner, der immer ein 
offenes Ohr für uns hat.  
Nicht zuletzt dankte er dem Geschäftsführer, Rainer Hachenburger , für seine geleis-
tete Arbeit. 
 
Mit dem Wunsch auf eine weiterhin gute und erfolgreiche Zusammenarbeit aller Be-
teiligten, schließt Vorsitzender Andreas Catlin die Jahreshauptversammlung des 
Vereinsringes der Stadt Butzbach e.V.  
 
 
 
 
        gez.                                                                    gez. 
 Andreas Catlin                               Rainer Hachenburger   
-Vorsitzender-                               -Geschäftsführer-             
 
 
 
 


